

白酒结构性过剩成定局 倒逼酒企结构调整时不我待



张昊 杨维波

在对贵州仁怀、四川宜宾、泸州、古蔺及二郎道与持续数月的调查中,记者通过多种渠道与当地白酒上市公司、普通酒厂高管及一线员工、各大经销商和当地政府部门、酒业协会人士进行了深入交谈。在限三公消费、反腐的背景下,他们普遍认为白酒行业已经进入了至少长达3—4年的调整期。但记者发现,在上述白酒“金三角地区”(仁怀、泸州、宜宾),有的酒厂在富余产能还未完全释放的情况下,新增产能还在不断上马。由于与下游消费不匹配,产能的结构性过剩已成定局。一旦白酒行业消费萎缩的趋势加剧,价格下跌的预期强化,整个行业就将面临风险。

行业景气高峰已过 高端价格面临重估

库存统计数据显示,白酒行业库存量正逐季增多,且增长速度加快,2012年第四季度库存增幅达到20%,创下近12年来的最大增幅,反映出行业已经供过于求。记者调研发现,2013年起整个白酒“金三角”地区的白酒产能还将呈跨越式增长,此外国内其他白酒产区,如山西、安徽、江苏等也在大举扩充产能。从规划和各厂家扩产的来看,几乎都是成倍增长。记者在贵州仁怀、四川泸州调研期间,大家对新增产能有一个较为统一的观点,即回归到白酒的时间属性:年份越久,价值越高。泸州某基酒厂老板表示,白酒“金三角”区域的土壤、水、气候、活性菌都适合粮食酒的酿造,中国很多地方的基酒都是来自这些地方。粮食酒的酿造量和卖出量是两回事,如果市场消费萎缩明显,那么生产出来的基酒可先存放几年,放的时间越长,酒质越好,价格越高。酒质好了,不愁外地的大厂不来买。泸州市商务局酒类发展科科长殷国兵也持类似观点。他认为,“对于高端白酒而言,只要还没有进入灌装线,高档白酒的时间越长,价值就越高。一方面,高档白酒是一种稀缺资源,基酒里面只有很少一部分最终能够成为高档酒,它是优中选优,这种属性决定了它供应的稀缺;另一方面,高端厂商也在控制供应量,让市场消化存量,达到保价的目的。”按照时间越久、价值越高的说法,产能的跃进可以对应到未来的年份进行释放。但是,在下游需求下滑的背景下,白酒年份增值的固有属性还成立吗?对此,东兴证券食品饮料行业分析师刘家伟告诉记者,成品酒价格下跌,基酒价格也会下跌。时间久、通过自然熟化,酒的口感变好是正常的,但并不是说可以脱离正常且合理的价格。

如果未来整个市场的基酒产量越来越多,库存越来越多,这些产能的释放会不会冲击市场价格呢?中国酒业协会白酒分会秘书长宋书玉告诉记者:“酿造能力的放大,并不一定意味着产量就一定放大。市场是唯一决定因素,关键要看到时候消费者接不接受。如果低价位的酒生产得多,意味着发酵期缩短,那么产量肯定会增加。但是随着居民消费能力的提升,喝着酒是未来的方向。对企业来说,酿好酒意味着是未来的方向。对企业来说,酿好酒意味着是未来的方向。对企业来说,酿好酒意味着是未来的方向。对企业来说,酿好酒意味着是未来的方向。”

结构性过剩 勾兑酒首当其冲

只有当潮水退去的时候,才知道谁在裸泳。白酒行业的裸泳者,就是“食用酒精勾兑酒”。业内人士认为,白酒行业产能大幅扩张导致的行业过剩,准确地说是结构性过剩。而食用酒精勾兑酒就是白酒结构性过剩最大的一块。所谓食用酒精勾兑酒,也叫做新型工艺白酒,是固液结合法白酒和液态法白酒的统称。这种酒是采用食用酒精为主要原料勾兑而成的白酒。而与新型工艺白酒相对应的是传统工艺白酒,这种酒采用纯粮固态发酵而成,产量低,生产周期长。殷国兵表示:“如果只算优质纯粮酒,全国产能并不存在过剩。但如果算上食用酒精勾兑的白酒,未来白酒产能的确有过剩之忧。”“其实,我们市面上能喝到的大部分低档成品酒,都是食用酒精勾兑酒,不过这是符合国家标准。”一位业内人士向记者坦言,白酒行业产能过剩,知名白酒专家沈怡方在1999年曾表示,“市场上近70%的酒是用食用酒精勾兑而成的新工艺白酒”,当时这个数据引起了轩然大波。“酒精勾兑”这个词在普通消费者看来像个贬义词,因为消费者总是将它与工业酒精等同。但对于业内人士而言,勾兑其实是个中性词,新型白酒是符合国家相关规定的。“勾兑”似乎总能成为白酒企业的命门。2012年,古井贡酒中报中,一条采购4551万元食用酒精的信息将古井贡酒推向了风口浪尖。有媒体将之曝光放大后,“酒精勾兑”又一次成为消费者不信任白酒企业的理由。其实,对于业内人士而言,低端酒使用食用酒精勾兑是一项使用了几十年的技术。由于粮食缺乏,1959年国家把“酒精兑制白酒”项目列为国家科学技术发展规划,自上世纪80—90年代,我国便开始用优质酒精为原料生产普通白酒。对于传统工艺白酒和新型工艺白酒成

本的差别,有业内人士向记者大致算了这么一笔账:按照最差的浓香型基酒每吨1万元的价格计算,传统工艺白酒每500ml基础成本至少在5元左右,再加上调制、灌装、包装,一瓶500毫升的粮食白酒生产成本至少在10元以上,在超市的售价要在17—18元。如果稍微好点的基酒,成本要2万—3万元/吨,加上这期间的储存成本,生产一瓶酒的成本至少要25元,超市的售价要40元以上。价格在10元左右的低档白酒,不可能是用纯粮食基酒酿造的。

相比浓香型白酒,纯粮酱香型白酒酿造成本更高。仁怀一位业内人士透露:“酱香酒的中低端产品竞争不过浓香,因为成本太高。年份短点的成本要25元/500ml,加上包装和生产,一瓶酒至少要50多元的成本,出厂价60多元,再经过各级经销商、零售商,最后到超市,标价就达到100多元了。”

目前,关于酒精勾兑白酒占全国总产量的比例尚没有详实的数据。不过,一位业内人士向记者表示,2012年全国1153万千升白酒总产量中,至少有六成是新型工艺白酒。

殷国兵认为:“未来几年,全国白酒最终会形成一种结构性过剩,抛弃酒精勾兑而成的低端酒将遭到消费者的抛弃,而优质纯粮酒竞争力会越来越强。”

有券商分析师表示,消费者对于勾兑白酒始终存在恐惧,随着未来消费认知的提高,以及消费水平的提高,未来酒精勾兑白酒将面临严重的结构性过剩危机。

价格理性回归 调整或持续数年

东方酒业副总李俊飞告诉记者,白酒行业景气度顶峰已经过去,高端白酒价格将理性回归。“以前大部分就是炒概念。”李俊飞称,比如有些酒厂宣称其有两百年的窖池,但窖池与酒的价格又有多大的联系呢?这完全就是一个概念,并没有真实的附加值。就像衣服,不能说这件衣服是几千年的缝纫机缝出来的就好些。因此,此前国内白酒大部分品牌是概念营销。李俊飞认为,前几年国内经济环境好,消费旺盛。但是现在限“三公”消费,加上白酒旺季的影响,导致整个白酒市场疲软,消费者的选择也将趋于理性,先前虚高的价格必然会回落。李俊飞告诉记者,自己小的酒厂而言,售价超过1000元就算高端,600—700元属中端,300—400元就算中低端。仁怀五星酒厂负责采购的人士告诉记者,由于酱香型白酒一般要储藏3年,当前卖的是3年前生产的基酒,目前企业还在扩产,但这些产能是否对行业带来压力,现在还不清楚。如果没有太大的影响,但从2013年的情况看,整个白酒行业确实不容乐观。“价格的调整不可能直上直下,前几年是直线飙升,现在价格掉下来,将走曲线,这样的调整态势估计要持续3年以上。”李俊飞表示,三公消费这块市场已经被压缩了,各大酒企只能公平竞争。殷国兵认为,“这一波白酒价格下跌主要是高端酒价格下跌,我们理解的是名酒价格的理性回归。前几年价格暴涨是各方面原因造成的,包括需求旺盛、渠道囤货、市场炒作、厂家提价等。前几年白酒行业的市场预期是看涨,于是流通环节存在不少囤货现象,如家庭囤货、礼品店囤货等。而当前白酒行业已经由看涨变成了看跌,买涨不买跌的心态将影响购买量。除了需求疲软外,前两年市场中投机性囤积的白酒集中上市,也造成短期供求失衡,推动了价格的快速下跌。”

高洲酒业轻松斩获近千万元订单

本报讯(记者 李国政)在第88届全国春季糖酒交易会上,宜宾高洲酒业的白酒签下近千万元省外订单。据高洲酒业负责人介绍,今年“春交会”上,来自全国各地的经销商普遍对性价比较高的中档白酒感兴趣,高洲酒业金潭玉液88浓香系列、金潭御酱、金潭名酱等新品很受市场欢迎。高洲酒业参加本届糖酒会并没

有设展位,没想到却斩获了近千万元省外订单。一年一度的成都春季糖酒会素有白酒市场“风向标”和“晴雨表”之称,由于受国内外宏观经济状况和国内限制公款消费高档酒的影响,本届糖酒会上,高档白酒风光难再,而性价比较高的高洲酒业的白酒却表现不俗,有业内专家分析指出:这是市场

殷国兵表示,目前中低端白酒销量特别好,从今年1月份的数据来看,中小企业的低端品牌,像潭酒等零售价格低于100元的产品销量有翻番的增长。我们认为行业有2—3年的调整期限,未来几年会呈现平稳增长的态势,估计是年均增长20%左右。”

“香醇倍佳”是炒出来的,变成烫手山芋是一种回归,白酒是特殊消费品,不是必需品,稀缺性是暂时的,所以不适合炒成昂贵的奢侈品,更不可能当做长期保值的投资品。”东兴证券食品饮料分析师刘家伟告诉记者,价格泡沫、需求泡沫、销量泡沫、心理预期泡沫、市值泡沫等需要时间去挤掉。只有挤掉泡沫,整个白酒产业才会更健康。

行业面临洗牌 企业战略调整在即

李俊飞表示,在白酒行业调整期,企业要做的事就是转变思路,苦练内功,从基酒的品质上下功夫,即酿好基酒。“品质上下功夫,即酿好基酒,企业要坚持下去必定是死路一条。在行业调整期,像茅台这样的酒企必须转型,不然未来的发展前途渺茫。”李俊飞称,决策上,茅台必须砍掉一部分贴牌产品,真正把自己的战略品牌做好;其次价格要回归理性;再次,虽然价格下来,但质量要保持原样,更重要的是要放下身段,去建自己的连锁店,搞好自主营销,与其它企业平等竞争。实际上,茅台的这一转型在营销方面已经开始显现。比如在商超渠道,已经可以看见53度飞天茅台的身影。

李俊飞告诉记者,总的说来,市场疲软期,企业应该抓好基酒的品质建设,酿造高品质的酒,品质做起来了,即便2013—2014年白酒市场疲软,2014年后企业前期的战略储备就发挥作用了。

泸州某基酒厂老板告诉记者,如果市场消费量萎缩明显,那么生产出来后可以先存放几年,放时间越长,酒质越好。因此在当前白酒行业寒冬期,企业最好的办法就是酿造好酒。各大酒厂都有一定的资金实力,一般都可以扛过3年,如果未来3年白酒消费市场确实萎缩厉害,那么不排除有一些资金链断裂的企业会被收购。

酒类行业分析人士认为,白酒行业即将面临洗牌,优势企业如果抓住机会,可以趁这次洗牌机会进行扩张;当然,一些中小企业遭遇市场淘汰是肯定的。

泸州老窖董秘曾颖也透露,目前还没有出现较好的收购标的,不过会随时关注相关机会。

“在白酒行业这一轮调整期,高端白酒要逐渐开发中低端客户,换言之就是要调整结构。”某券商行业分析师告诉记者,就白酒行业而言,高端白酒可以提升影响力,中端白酒是盈利保障,低端白酒用来占领市场。茅台、五粮液和泸州老窖等酒企可以控制高端产品的量,将重点放在中高端市场的提升上,这对弥补高端市场下滑有较大帮助。

日前,五粮液集团有消息称,公司要将营销渠道向中低端拓展,且目标指向婚宴和家宴市场。公司的新闻发言人也对外表示,“这是我们营销策略的一种调整,也是我们积极应对市场变化和市场竞争的一种方式。以前公司的高端白酒市场只占所有产量的20%,但利润却占60%以上。从现在开始,五粮液会加大对中、中低端品牌投入,适应市场的变化。”

另外,也有券商人士表示,白酒的龙头企业应该改变限量保价策略,实施“量力而行”策略,借此提升当期的销售,且未来还能够释放越来越大的新增产能。而在销售渠道方面,如果能做到渠道扁平化,下沉到县级市场,做到直供大型卖场,扩大网店和出口销售,仍能在本轮竞争中立于不败。

释出看好中档白酒的信号;在本届糖酒会上,100元至300元性价比较高的中档白酒成交量都不错。

中国酒业酒类集团公司副总经理杨成刚认为,限制公款消费使高端白酒销售受阻,从目前来看,这个政策没有松动迹象,将长期执行,因此酒企对高端产品实施限量保价,就是主动适应政策。

醉美泸州酒举行推广会

9日,醉美泸州酒推广会在泸州老窖营销中心青年活动中心隆重举行,各区县经销商齐聚一堂,品味这款美酒的魅力,探讨醉美泸州酒的推广。这场盛会也标志着泸州首款“城市名片酒”——醉美泸州全面覆

盖泸州市。去年12月12日,中国第一款城市名片酒——泸州老窖·醉美泸州酒荣耀问世。在刚刚结束的2013中国西部国际博览会白酒专业博览会上,醉美泸州酒大放异彩,受到

各方关注;在成都全国糖酒交易会上,醉美泸州酒又成为八方客商关注的焦点。9日的推广会上,泸州老窖公司负责人表示,在未来的日子里,泸州老窖将与广大经销商朋友精诚合作、互利互惠、共创财富,共同推动我

的首款城市名片酒发展壮大。经销商们纷纷表示,醉美泸州酒在泸州老窖酿酒技师的精心酿造和勾调下,呈现出最具泸州酒的酒体风格,用它做泸州“城市名片酒”的确是实至名归。(汤颂)

酒百科

白酒——“长寿水”

酒精既是一种调味品或刺激剂,也是一种营养料。每克酒精在人体内燃烧,完全氧化后,能产生热量7.1千卡(每克淀粉产热量4.1千卡,葡萄糖发热量3.67千卡)。过去有人认为乙醇有较强的食物动力作用,它在体内代谢燃烧时,不但乙醇本身的热量散出体外,还能被人体利用,促进其他营养吸收,增加代谢率,也散发蛋白质、脂肪、碳水化合物所产生的热量。试验证明:白酒的1/3热量补偿肝脏消耗的能量,2/3的能量在肝外参加蛋白质、碳水化合物、营养素的能量代谢,乙醇70%可供人体热量,并被人体利用,因此,纠正了过去片面的论点。

夜晚服用少量白酒,可平缓地促进血液循环,起到催眠安神作用。饮少量白酒可刺激胃液分泌与唾液分泌,能起到健胃、利尿作用。中医用白酒治疗疾病或作为强骨补剂已有悠久的历史。西医也经常劝告感冒的人饮些白兰地酒。用酒外涂,可杀菌消毒。在美国波士顿妇科医院,迈克尔医生对680人进行研究,表明每天饮酒三次的人,不易患心肌梗塞。如美国1978年前,有人对30—79岁的13285名男女居民做调查,认为饮40度的酒,每次饮30—60毫升,死亡率最低。日本对5139家医院进行了几年跟踪调查,发现每天饮100毫升60度白酒的人死亡率明显低于不饮酒者或戒酒者。日本医学专家研究证明,物质乙醇,可促使人体产生溶酶体酶,“尿酸酶”,可能对预防心肌梗塞和脑血管病有利。日本还有人称酒为“长寿水”。在法国报告中提到产酒地区患冠心病的人较其他地区少,因此,酒也称为“生命水”。

医生观点:在白酒对人体健康的宜与不宜问题上,中国的传统医学与世界卫生组织的看法有较大的出入,中医甚至非中医界的学者们多数认为“少饮有益,多饮有害”,而联合国世界卫生组织对白酒的看法是“即使是少量饮用也不提倡”,有的专家甚至认为“酒精之害,不亚于香烟”。“少饮有益论”认为:白酒有活血通脉,助药力,增进食欲,消除疲劳,陶冶情志,使人轻快并有御寒提神的功能;还认为饮用少量白酒特别是低度白酒可以扩张小血管,促进血液循环,延缓胆固醇等脂质在血管壁沉积,故对循环系统和心脑血管有利。“不提倡议”认为:每年在全球死于酒精中毒的人不下几十万。因酗酒而发生恐怖事件及家庭破裂的受害人数更多,如果说少量饮用白酒对防治心血管疾病有一定的辅助作用,那也只是对35岁以上的男性和过了绝经期的妇女有一定的作用,而且要每隔一天喝一杯才可能有心脑血管病的发病危险。

趋于一致的看法是:嗜饮白酒易带来以下相关的疾病:酒精性肝病,酒精性精神病,酒精中毒,酒精依赖,口腔癌,咽喉癌,乳腺癌和肝癌,单侧肢体疼痛甚至股骨头坏死或塌陷,发寒(更加感到寒冷)胃炎,骨质疏松和中风。(酒精性肝病酒精使肝脏受损后而出现的脂肪肝、肝炎、肝硬化和肝癌。酒精中毒是指大量饮酒后出现的昏迷不醒及其并发症,如因长时间嗜睡膀胱破裂或因呼吸衰竭,容易导致死亡。酒精性精神病是指长期过度饮酒所导致的慢性酒精中毒,包括精神障碍、震颤性谵妄以及其他症状。酒精依赖是指一旦突然停饮所出现的幻觉症、恶心呕吐、出汗和失眠症状,甚至出现胡言乱语。导致其他疾病的原因在于酒精对人体各部位的不良刺激作用。

有专家认为,酒后所生的子女如因母体,可能生出不成熟的婴儿;如因父体,可能因精子发育不全而生出面部畸形、四肢短小或智力迟钝的婴儿。

专家认为空腹饮酒更易患肝硬化,这与蛋白质摄入量不足更易使肝脏受损有关。

饮白酒前后不能服用各类镇静药、降糖药、抗生素和抗结核药,否则会引起头痛呕吐、腹泻、低血糖反应甚至导致死亡。

(李国政整理)

